

Время вспомнить об одном из моих коллег – Вениамине Вениаминовиче Лещинском (дружеское прозвище – Вень Вень). Мы пришли на работу в областное бюро судебно-медицинской экспертизы в один и тот же год. Погодки и дети одной Alma mater, мы быстро подружились. Был он человеком широкой русской души, открытым и доброжелательным. Мощный душевно и физически, Вень словно притягивал к себе разных людей. Примерно через год работы произошла «ротация» экспертов – передвижка из района в район в связи с уходом на отдых старших коллег. Вень сменил меня на посту заведующего П-ским районным отделением. За год работы в этом удивительном уголке Карельского перешейка я искренне полюбил здешнюю северную природу, неспешный быт и основательность местных жителей. Меня тянуло в полюбившиеся места, и зачастую я на два выходных дня, отрешившись от питерской суеты, уезжал в гости к Вениамину.

Обычно мы «выдвигались» в посёлок Моторное, лежащий на берегу Ладоги. Разместившись на одной из профсоюзных туристических баз, которых в те годы было много в области, мы строили дальнейшие планы по сезону и погоде: либо за грибами, либо на рыбалку. А вечером, набравшись впечатлений от незагаженных в те дальние годы лесов, начинали готовить баню. О! Это был особенный ритуал. Как хорошо, споро и дружно это проходило! Вениамин был истинным профессионалом не только экспертного, но и парного дела!

Вечером следовало не менее интересное продолжение отдыха. Мы, компания из 4-5 экспертов и следователей прокуратуры, располагались вокруг большого стола, уставленного разными, обычно рыбными, яствами и пивом. Тут же появлялась колода карт и начинался «расписный кинг», а «под него» – анекдоты, байки, шутки. Вень был удивительный рассказчик, в мужской компании к месту позволявший и ядрёное словцо, и «фиоритуру» в адрес начальства. Имея огромный, с нашей точки зрения, профессиональный стаж (4-5 лет!), мы делились с своими экспертными наблюдениями. Вот один из Вениных рассказов...

А ещё был случай

# В уютном старом доме



...Лещинский прекрасно знал этот уютный старый дом на окраине городка, окружённый яблоневым садом. Здесь жил 25-летний Сергей Соловьёв. Одну комнату в своём доме он сдал в наём Валерию Петрову, который был на 4 года старше его. Когда оба молодых человека сидели, попивая коньяк, в кафе, никто не догадывался, что роскошный образ жизни им позволяют вести кражи со взломом и мошенничество. Когда же милиция дозналась об источнике их доходов, они были арестованы. Два дня спустя стал добиваться приёма у следователя, который вёл дело, некий гражданин И. Он был знаком с обоими арестованными. И. сообщил, что в течение лета неоднократно посещал их дом. В комнатах он бывал крайне неохотно, потому что в них скверно пахло. «Словно падало», – добавил он. Следователь принял к сведению это странное заявление и распорядился о тщательном осмотре подозрительного дома.

Одна из комнат коттеджа была обставлена в стиле рабочего кабинета. В ней стоял широкий кожаный диван, старинный, с множеством ящичков, письменный стол, массивная цветочная кадка с разросшейся пальмой; пол

был покрыт роскошным ковром. Следователь и понятия не имел о том, что в комнате, стали искать его источник и обнаружили, что сильнее всего он выявлялся вблизи цветочной кадки. Массивная подставка кадки, похоже, была сделана из старого дерева. На самом деле это была лишь имитация из прессованного картона. Милиционеры вытащили пальму и обследовали подставку. Верх её был представлен слоем цемента. Молотком и зубилом участники осмотра разбили свод. Резкий запах, шедший изнутри подставки, стал невыносим. После того как удалили слой цемента, увидели внутри предметы, завернутые в полиэтиленовую плёнку. Перед потрясёнными следователем и оперативниками возникла полустелвшая человеческая голова! В других пакетах находились предплечья с кистями и голени со стопами.

Криминалист и судебно-медицинский эксперт стали исследовать весь дом, в том числе и ванную комнату. В ней стояла старинная ванна. С помощью лупы Лещинскому удалось обнаружить на водонагревательной колонке мелкие коричневые брызги, при-

мерно на уровне верхнего борта ванны. Брызги имели форму восклицательных знаков. Их направление указывало на то, что кровь разбрызгивалась из ванны на колонку. В желобке на борту, примыкавшему к стене, эксперт тоже обнаружил следы крови. Позднее в судебно-биологическом отделении бюро установили, что эти следы являются человеческой кровью, принадлежавшей женщине.

В случае криминального расчленения трупа судебно-медицинский эксперт может ответить на ряд вопросов. Например: кто был убитый, как он погиб, когда произошло убийство, есть ли какие-либо данные об убийце в плане профессиональных навыков, есть ли в трупе ядовитые вещества?

Для ответа на первый вопрос Лещинский располагал различными отправными точками. Волосы, результаты судебно-биологического исследования и строение скелета указывали, что убитая женщина, её возраст между 50 и 60 годами. Ухоженные ногти на руках, кожа ладоней допускали предположение о том, что женщине был незнаком тяжёлый физический труд. С большой долей вероятности могла быть установлена причина смерти. Циркулярный вдавленный след от верёвки и переломы хрящей гортани указывали на смерть от удушения петлёй. Следы крови в квартире говорили о том, что труп расчленялся в ванне.

Преступление было раскрыто легко: молодые люди, спокойно обитавшие в страшном доме, долго не заперлись. Соловьёв рассказал, что три месяца назад, приехав погостить к одинокой двоюродной тётке, он уговорил её прописать племянника. Сулил «уважение», спокойную старость, уход, покой. Со слов покойной матери знал, что тётка хранит коробку с царскими червонцами – наследство отца-кулака, не выдавшего красноармейцам семейных ценностей...

Имея знакомых в криминальной среде районного центра, Сергей быстро нашёл подельника Петрова, уже имевшего погашенную судимость за убийство. Остальное было «делом техники». «Взбодрившись» бутылкой коньяка и задушив верёвочной петлёй беззащитную женщину, от ужаса и неожиданности не успевшая оказать никакого сопротивления, одурманенные наркотиками подонки расчленили её труп в ванной.

Хорошо просматривающийся с соседней территории участок не позволил незаметно захоронить или вывезти всё тело, поэтому Петрову в пьяную голову пришла идея зацементировать непосредственно в доме наиболее информативные для возможной идентификации части трупа – голову, предплечья, кисти, голени, стопы. Фрагментировав оставшийся торс охотничьим топориком, сложили их в несколько полиэтиленовых пакетов, добавив в них кирпичи. Ближайшей безлунной ночью пакеты были вывезены на багажнике велосипеда к протекающей по окраине городка реке. Большая глубина реки и илистое дно вынудили следствие отказаться от поисков пакетов и сброшенных в водоём орудий травмы.

«Вень! Ну а золото?..» – спросил Жора Бинат, эксперт соседнего района. Вень Вень усмехнулся: «Тайник под пальмой был, в кадке! Шесть золотых червонцев только и успели убийцы реализовать в Питере». Помолчав, добавил: «Мой дед покойный всегда говорил: чёрт поманит, поманит золотишком, да и обратит его в черепки... Так-то, мужики!»

**Юрий МОЛИН,**  
заместитель начальника  
Бюро судебно-медицинской  
экспертизы  
Комитета по здравоохранению  
Правительства  
Ленинградской области,  
профессор,  
заслуженный врач РФ.

С.-Петербург.

Лео-нарда да ...	Хищная птица	Негрязно	Слабительное	Пальма	<b>СКАНВОРД</b>										Старт	Ткань, лапти	Случай, пояснение	Столица в Европе	Гастрит, таблетки
"Вольный ветер", перс.	Нутрия			Амлодипин						Город, Ветхий Завет							Опера Леонкавалло		
		Тело организма		Ледник, Алтай	Родственник орхидеи	Роковая женщина	Монета, Зап. Самоа	Направленный отрезок	Нем. историк								Антилопа		"...Лукояе"
Обаяние	Скульптор ... Клодт		Башкирский поэт		"Мясная ...", Арсен	"Ляля-фа"										Пещера			
		Воспаление уха		Сумчатое, Перу	"Пьяный хлеб"				Краска для письма										
	Оболочка колеса	Грунт на берегу	Часовой	Возм. опасность		Муза истории	Губы	... носу не подточит								Участь			
			Амер. кардиолог		"... Аполлона". Де Вега		Греч. буква												
	Хутор, Лат. Америка	... по горло		Древнее царство, Китай	Член "Могучей кучки"	Город, Вене-суэла													
Автор Валерий Шаршуков			Граничит с Канадой		Трибун														

**ВЫ Г И Б И**  
Р Е О Б У З А Б У К А Р Б А Н К О И  
О М Н И К Г О Р П Р Г А В И А Л Р  
Д Р И С А М О Б Р А Н К А И З А Т И Н А К И  
Т Е Н И К А Й Л А Ш А Г О Р Е Ш Н И К  
Р А Э П И Т М Ы С Б Ф О М А Р Д Н А  
О С Т И Н Б И Т А А У Т Е С  
П Т К В А С Л О Ф О Ф О Р А  
И Ж Е С К О Р О Ф Р А К

**Ответы на сканворд, опубликованный в № 21 от 20.03.2013.**

Полное или частичное воспроизведение или размножение каким-либо способом материалов, опубликованных в настоящем издании, допускается только с письменного разрешения редакции газеты.

Материалы, помеченные значком , публикуются на правах рекламы. За достоверность рекламы ответственность несет рекламодатель.

**Медицинская газета**

Главный редактор А.ПОЛТОРАК.  
Редакционная коллегия: Ю.БЛИЕВ, В.ЗАЙЦЕВА, В.КЛЫШНИКОВ, Т.КОЗЛОВ, Д.НАНЕИШВИЛИ, А.ПАПЫРИН, Г.ПАПЫРИНА, В.САДКОВСКИЙ (зам. главного редактора – ответственный секретарь), Ф.СМИРНОВ, А.ХИСАМОВ, В.ХРИСТОФОРОВ, К.ЩЕГЛОВ (первый зам. главного редактора).  
Директор-издатель В.МАНЯКО.  
Дежурный редактор номера – Г.ПАПЫРИНА.

Справки по тел. 608-86-95. Отдел информации – 608-76-76.  
Рекламная служба – 608-88-64, 608-85-44, 608-69-80 (тел./факс).  
Адрес редакции, издателя: Б. Сухаревская пл., 1/2, Москва 129090  
E-mail: mggazeta@post.ru (редакция); rekmedic@post.ru (рекламная служба);  
inform@mgzt.ru (отдел информации); mg.podpiska@mail.ru (отдел изданий и распространения). «МГ» в Интернете: www.mgzt.ru  
ИНН 7702036547, КПП 770201001, р/счет 40702810738090106416, к/с 3010181040000000225, БИК 044525225  
ОАО «Сбербанк России» г. Москва

Отпечатано в типографии ОАО «Издательский дом «Красная звезда»  
Хорошевское шоссе, 38, Москва 123007  
Тел. (495) 941-28-62.

Тираж 38 240 экз.  
Распространяется по подписке в России и других странах СНГ.  
Заказ № 1013.